這是老長官前台中師管區司令馮中將閒來沒事給兒子寫的一封信
與孩子相處的四個階段、四種境界：『管、教、放、心』
『管』：1歲會走開始到6歲的階段
 

            小時候不管好、長大管不了；小時候累死妳、長大氣死妳！這是現在不良少年最直接的寫照。「孩子還小、也不懂事，不要管他那麼多」這是一般父母的說法？這是非常不好、不認真、不負責任、可說是無知的說法！嚴格說那是一歲以前的說法，一歲以前是『帶孩子』根本不需要管。

    您不常聽人這樣批評，小孩子不懂事，怎麼大人也不懂事！小孩從1歲會走開始到6歲的階段，不管是會出事的！家教好不好就是這個階段；這期間小孩子不懂什麼是道理，全是靠經驗成長；是人生成長最快，也最重要的階段；所以不懂事所以才要管，問題是怎麼管？想想看、一個還沒有思想或濛懂沒有能力決定自己的孩子，您都管不了，等他有了自己的想法主意時、您還想管他、門都沒有、甭想！

    『小時候不管好、長大管不了；小時候累死妳、長大氣死妳！』這話是否成真就在這個階段！從小決對不能讓他蠻橫不講理！管理、管理、是理出一些方法來管；很簡單您只要記得，小孩就像寵物一樣、用寵愛的方法去管他，『不能打、罵沒用、轉移注意力逗他最管用』。所以這個階段是『管』不是『教』。
 

    記住『管的目的』是運用孩子的天真好奇、無私純潔，上天給我們人類最珍貴的良知，及孩子好問好學好動的本性中，管出他一生受用的好習慣；好習慣從禮貌開始，從小養成叫人的好習慣一生受用不盡，什麼是禮貌他不懂！可是叫人一教就會、再讚美他好乖、好有禮貌，他就學會了叫人就是有禮貌、就會受到讚美、很快他就學會了禮貌是什麼，再加舉一反三很快很快孩子就養成了很多終身受用不盡的好習慣，譬如誠實、不說髒話、不隨便拿人家的東西、愛整潔、愛家人、有愛心、愛做事、可以分享自己心愛的東西，這些都是做人基本的道理，很奇妙的是、人的一生所要修為的，為人處世的道理，卻在人生濛濛懂懂的年齡就成型了，就那麼容易培養出來了「內心和外表的乾淨」；若能如此這樣懂事乖巧的孩子，誰不喜歡！到那不受歡迎，得道多助的他往後的日子裡，還須要父母替他擔心、受怕、托人情、送禮照顧他嗎？所以這個階段的管，是要養成他的一生受用不盡的良好習慣！
 
『教』：上小學開始到12歲的階段
 

 

    看到新聞報導不良少年的事，很多人都會說、他只要想一想就不會做這種事吧！從這裡想想看就知道人為什麼會做錯事？最根本的問題在：他不會想、他不知道他是誰？不知道自己的角色是什麼？該在那裡？跟對方或週邊的人有什麼關係？該說什麼話？該做什麼事？

    是誰造成的！誰養成的？回想做父母的從小只知道叫孩子做這、做那，從來沒有教他們自己想，他是誰？他該做什麼？所以上小學開始到12歲的階段，不再是管而是要教了；第一件要教孩子的事，就是讓他知道：『你是誰？你是誰？』小學開始就要他知道他是誰？常常問他你是誰？是媽媽的兒子，媽媽想喝水給媽媽倒杯水好嗎？好乖、要小心喲！你是學生、那是不是該好好讀書？今天有沒有功課？多不多？什麼時候做功課？要不要媽媽叫你、乖孩子、娘就知道你會自己管自己、不要媽媽再管你了、真棒！

    『請注意：都用問的？都是讚美的』訓練他自己想，讓他知道他是誰？訓練他自己會管自己，該做什麼事？一個知道自己是誰？一個會想的孩子，做錯事的機會就小很多了，這是教孩子的第一步也是人生最重要的一步。

    另外要知道『讚美』的力量無法想像，從讚美耶穌基督就能獲得幾千萬信徒二千多年來的追崇，就不難像讚美是有多麼偉大的力量！從讚美中讓他不知不覺學習到，欣賞、讚美身邊的人和事物，孕育偉人的眼光、心胸、氣魄已自然而然的，在您的孩子心中形成！
 
『放』：國中開始到高中，12到15年之間逐步該放手了！
 

 

 

    一個知道自已是誰、也會想的孩子，就是懂事的青少年了，到了這個階段做父母的就要學習放手，不是不管而是從旁誘導拹助；放從那裡開始呢？讓我們想想、人的一生中、影響最大的就是什麼？拿一些社會上比教有成就的人物來看，影響他們最大的就是人際關係、時間和金錢，不是嗎？

    而人際關係在好習慣中已自然養成不必擔心，所以做父母的這個階段，要學習先從時間、金錢上開始放手；目的在讓孩子學習自立；重要的是事前說清楚，從現在開始自己掌握起床、上學、做功課及遊玩的時間，讓他從犯錯扣零用錢、上課遲到受處罰等等事情中，學習到對自己負責任、犯錯不害怕，誠實面對錯誤不逃避是了不起的行為，受到處罰勇敢接受是負責任的表現，教育孩子任何事都從正面思考，成為一個思想陽光、心性開朗的人。另外開始給他零用錢、教他用錢的觀念及跟他討論零用錢可做的事情，並告訴他這個月剩下了50元，下個月就獎勵多給50元，想一些獎勵的法子養成節儉的好習慣。

    放手不是不管不教，放手是讓孩子感到被尊重，被尊重的孩子就學會了尊重自己、也會尊重別人，這是人生最有價值的好習慣！身體髮膚受之父母不可損傷的觀念，就是培養尊重自己孝順父母的開始！人生定型就在這個『放』階段，放的好就好一輩子。
 
『心』：進入大學以後的人生階段
 

 

 

    心就是關心，管好了、教好了、也放手了，這個時候的作法是要讓孩子感覺到父母的關心就好了；想想有一個被關心、被尊重，也會關心父母的孩子，您就等晚上睡覺笑到流口水吧！

    有個朋友跟我說過一句話，我兒子從小學六年級開始，跟我就沒話說了。這話聽了很難過、也讓人擔心；重複開始說的那句話：『小時候不管好、長大管不了；小時候累死妳、長大氣死妳！』不說是氣死、你就是擔心也無能為力，那種感覺真的很不好。

