（成語測驗1-3）    年   班 座號（   ）   姓名（          ）

獨占鰲頭   口若懸河  洞燭機先  坐井觀天
捉襟見肘   不寒而慄  學富五車  莫衷一是   

自慚形穢   驍勇善戰  篳路藍縷  尸位素餐  

風餐露宿   拾人牙慧  曲高和寡  吹毛求疵   白駒過隙   一貧如洗  阮囊羞澀  咫尺天涯    東施效顰   憂心忡忡  掩耳盜鈴  滄海桑田

忍辱負重   書空咄咄  豁然開朗  人微言輕    因噎廢食   
1.解釋：勇猛矯健，精於領兵作戰

例句：飛將軍李廣，（                ），是漢代赫赫有名的大將軍。

2.解釋：形容人心中有所牽掛，憂慮不安。

例句：妹妹高燒不退，媽媽（                 ）一夜未闔眼。

3.解釋：比喻偶然遭遇到一點麻煩，就把應該做的事停下來不做了。

例句：你不能因為怕被同學欺負就不去上學，這樣（                ）也不能解決問題。

4.解釋：各有不同的意見與說法，無法判斷哪一個是正確的。

例句：有人支持興建核四，有人反對興建核四，大家各執己見（                  ）。

5.解釋：形容人書讀得多，學問很淵博。

例句：黃教授（                  ），是學生請益的好對象。

6.解釋：並不是因寒冷而發抖，而是看到、聽到、想到害怕的事，因而驚恐不已。

例句：那部恐怖片，殺手陰森森的眼神，讓觀眾看得（                    ）。

7.解釋：衣服破舊，拉動衣襟就露出胳膊。形容衣不蔽體，生活窮困；或指才能不夠，責任超過能力，顧了這個失去那個，窮於應付。

例句：失業之後，他的生活（                ），不要說房租了，連三餐都有問題呢！

8.解釋：大海變成農田，農田又變成大海；比喻世事變遷很大，多用於感嘆方面。

例句：王先生五十年後再次返家，老家已（                  ），人事全非了。

9.解釋：駕著柴車，穿著破舊的衣服，去開闢土地。現在多用來形容開創事業的艱辛困苦。

例句：台灣今日的繁榮，都要歸功於先民（                   ）的努力。

10解釋：自覺容貌舉止不如別人，而感到羞慚；常作自卑的用語。

例句：你心地善良，熱於助人，何必因為身體上的小小殘缺，就（                ），不敢和大家交朋友呢？

11.解釋：撿別人說過的話來說；比喻一味抄襲別人的意見或語言文字。（牙慧：咀嚼後吐出的殘渣，借指他人說過的話。）

例句：這篇文章的內容了無新意，全都是在（                  ）。

12.解釋：科舉時代稱考中狀元為獨占鰲頭；現多用於在競賽中得到第一。

例句：哥哥在這一次的電腦程式設計大賽中，（                 ），得到大獎。

13.解釋：比喻人身上錢太少或沒有錢。（阮：指晉朝人阮孚。囊：口袋。羞澀：難為情。）

例句：哥哥最近（                  ）連一杯果汁都買不起。

14.解釋：吹開皮膚上的毛來找毛病；比喻故意挑剔過失，硬要找出錯誤。

例句：他喜歡（             ）的個性，人人避之唯恐不及，怎麼可能交到好朋友呢。

15.解釋：原比喻知音難尋，懷才不遇；後也用來形容文章或意見太過深奧，沒有幾個人能了解。

例句：他老愛高談闊論一些人生哲理，可惜（                  ），大家都沒興趣。

 16.解釋：比喻人空佔職缺，卻白白領薪俸，不好好做事。（尸位：居其職位而不理其事。素餐：只會吃閒飯。）

例句：政府組織中如果有太多（                  ）的公務員，將無法發揮效用。

17.解釋：在事情發生之前，就能夠先清楚的看見徵兆。

例句：這次多虧你（               ），注意到有山崩的跡象，大家才能化險為夷。

18.解釋：比喻自己欺騙自己，愚昧的掩飾行為。

例句：監視器都已經拍到你盜領公款的畫面，你就別再（                  ）了。
19.解釋：因為地位低微，言論主張沒有力量，也不受重視；多用於自謙之詞。

例句：關於這次的討論案，林副主委一直自謙自己（               ），不願發表意見。

20.解釋：比喻時間過得極快。（駒：駿馬。隙：小洞）

例句：少年時光如（                   ），你我要好好把握。

